

Передплата

на «РУСЛАНА» вносять:

в Австрії:

на цілий рік 20 кор.
на пів року 10 кор.
на чверть року 5 кор.
на місяць 1-70 кор.

За границею:

на цілий рік 16 рублів
або 36 франків
на пів року 8 рублів
або 18 франків
Подписок чело по 10 сот.

РУСЛАН

«Вирвеш ми очи і душу ми вирвеш; а не возьмеш милости т віра не возьмеш, бо руске ми серце і віра руска.» — З Русланових псалмів М. Шашкевича.

Виходить у Львові що дня крім неділя і руских свят о 5^{1/2} год. пополудни.

Редакция, администрация і експедиция «Руслана» під ч. 1. п. Дамбровського (Хорунджани). Експедиция місцева в Агенції Соколовського в пасажі Гавемана.

Рукописи збертає ся лише на попереднє застереженє. — Рекламыщі неопечатані вільні від порта. — Оголошеня зачатні приймають ся по ціні 20 с. від стрічки, а в «Надсільнім» 40 с. від стрічки. Подяки і приватні донесеня по 3) с. від стрічки.

Змаганя до німецько-чеського порозуміння.

(X) Хоч другий уже місяць триває парламентарна перерва, не сходять з денного порядку в часописах справа внутрішнього положення політичного, а навіть в делегації, і в бюджетовій комісії і в розправі про заграничну політику, говорено майже виключно про внутрішню політику і ціла розправа обергала ся около німецько-чеської справи. Нічого в тім дивного, позаяк від полагоди сеї справи зависима і сила монархії і її становище в європейскім концерті, а як довго триває німецько-чеський спір, обструкція в державній раді спиняє всяку роботу.

Ще в грудні розійшлись були вісти, що з почину чеської шляхти мають бути переведені переговори поміж Німцями і Чехами, одначе сей почин стрітив доволі рішучий спір між Чехами особливо задля посередництва правительства, яке они з сеї справи виключали. Се спричинило різкі розмови монарха підчас представлення делегації з чеськими делегатами і справа на якийсь час притихла. Але самі Чехи а особливо їх суспільність відчуває конечну потребу виходу із сего лабіринту лязково-політичного з огляду на пекучі економічні потреби, длятого гадка переговорів між Чехами а Німцями виринула наново, а іменно мали вдати ся в сю справу яко посередники начальні польські політики. Тим то і в розправі над заграничною політикою Австрії в тих днях говорено майже виключно про внутрішні справи, про чеську мову у внутрішнім урядованю та про другий університет чеський, а з промов д-ра Пергельта і д-ра Крамаржа можна дослухати ся, що вже надоїла їм та безнастанна боротьба і що обидві сторони раді би дійти до помирення.

В тій справі відозвав ся голос споза політичних кругів, а іменно професор чеського університету др. Браф, зять покійного д-ра Рігера, висловив свій погляд, як можна би мирним способом рішити справу заснованя другого чеського університету на Моравії. Він познакомлений основно з відносинами на чеськім університеті в Празі і знає, що сей університет має багато недостач, що не стає єму деяких важних кафедр, а також уміщенє є вельми невідповідне, та хибує потрібних наукових середників. Задля того настає др. Браф, щоби передовсім доповнено всі ті недостачі, так щоби чеський університет міг стати на рівні що-до наукових вимог як і всякого вистаченя з іншими європейскими університетами. Тим способом можна би на пражскім університеті підготовити потрібне число університетских сил, утворено би кріпку матерію інституції, з котрої відтак можна би випосажити новий дочерний університет на Моравії. Таким способом можна би відразу новий інститут відповідно вивинувати науковими силами і поставити єго, як то кажуть, відразу на свої ноги, щоби не мав тих недостач і недопомог, з якими привено-

лений ще й нині бороти ся чеський університет в Празі.

Ся гадка вельми розумна і зріла, позаяк ліпше мати поки-що один університет винуваний добірними силами науковими, вистачений всякими науковими інститутами і середниками як мати два університети з всякими хибями і недостачами. Опісля легко з такого добре винуваного університету виділити злишню частину яко основу нового університету, а тим самим вдоволати національно-культурному домаганю чеських послів. Однак коли розходило-б ся о таке вивинване і скріплене пражского університету, повинно би правительство не поскупити потрібних засобів і не оглядати ся на фінансові труднощі а зробити се, як годить ся, як справа вимагає, а тоді і чеський нарід зуміє оцінити належно таке культурне придбанє. Недавно мали ми такий приклад заснованя галерії штук в Празі, в котрій згромаджено твори штуки чеських і німецьких артистів і се діло монарха довершене з почину правительства було там належно оцінене.

Вправді не треба заманювати ся рожевими надіями, що таке вистаченє і вивинване чеського університету в Празі по думці проф. д-ра Брафа спровадило би сей час мир в німецько-чеських відносинах. Але нема найменшого сумніву, що така річ настроїла би спокійніше чеських політиків і уможливила-б їм вийти в переговори з Німцями і правительством, які наконецно могли би довести до якогось позитивного вислідю.

Гадка кинена проф. Брафом найшла відгомін серед чеських послів, які засідають в делегації, а як звіщають Narodni Listy, мали они висловити ся про сю гадку ось як: «Хоч не відказуємо нікому права устно і письменно висловлювати свої погляди про всі справи чеського народу, однак думаємо, що не годить ся особам, які не мають ніякої одвічальности супроти народу, подавати предлоги в кардинальних питаннях, які могли би бути уважані яко предлоги licitando, яко відворот. Годить ся замітити, що чеські послі вже перед осьми роками домагали ся ліпшого вивинваня чеського університету в Празі і се їм приречено тоді. Можна говорити про помноженє кафедр, але лише в тім розуміно, що се мало би бути підготовленем другого університету на Моравії, але ніяк не можна сего уважати вже самим рішенем справи, навіть хочби часовим. Чехи домагають ся другого університету на основі права і з того становища треба оцінювати також погляд професора Брафа».

При всім тім нема ніякого сумніву, що з ріжних сторін є змаганя, щоби переговорами між Чехами а Німцями довести до порозуміння і тим уможливити успішну роботу в державній раді. В тій цілі одержали чеські делегати запросини на балъ при дворі і при сій нагоді від самого монарха мають почути про заміри такої акції.

Промова пос. д-ра Андройка Могильницького

яко генерального бесідника contra при бюджетовій розправі в галицькій соймлі дня 28. жовтня 1903.

(Конець).

Кортить мене навести ще один случай, але прикро мені з огляду на сором; залишу; вагадаю вам лиш, що той примір має много спільного зі словами: «Tam sięgaj, gdzie wzrok nie sięga».

А понад повисені заміти нам зроблені, Преосв. Пельчар зробив нам тут один дуже важний закид, іменно що ми уладжуємо наші відносини на підставі і в дусі «безбожних» творів нашого кобзаря Шевченка, як Марія, Мати Ісусова і т. п. Де мав Преосв. священний вчитати такі річи, котрі прямо зміряють до герези? і в чім она полягає? сего нам очевидно не каже.

Панове! він сего не хотів і не міг витолкувати; не хотів — кажу — або може і не знав. А если дійсно з якогось поетичного твору можна якийсь докір виснувати, щоби виступленя против народа оправдати, то питаюсь, чи в ваших нераз великих творах літератури не найдеть щось такого, що не лише против обряду, але віри і Найвишнього Бства є євримоване?

Поминаю, що треба передовсім докладно знати, в яким дусі належить твори поетичні розуміти, але суджу, що если на листі «Librorum prohibitorum» має бути той твір Шевченка, то належало би на ній помістити і «Фавста» Гетового, котрого прольог дїє ся в небесах, де знаєте хто з ким говорить. Може би і в «Dziadach» можна найти щось такого, що фалшиво зрозуміле дало би підставу до некорисних против вас толків! Чи ж годить ся з того титулу робити заміт Шевченкови?

Повідає Преосв. священний, що нема ніякого уполідрженя нашого язика ані в житю публічнім, ані в приватнім. Я не знаю, чи відомо йому передбесідникови, що руским дітям в польській гімназії уділяє ся науки релігії в польскім язичі, що н. пр. в снітківській школі реальній нема навіть етату на руского катехета.

Кнутовладний шизматик, цар московский по указу дав вам можливість учити ся своєї віри в польській мові.

Питаю ся тепер, чи то чванене ліберальністю і справедливістю против нас полягає на дійсних фактах? Повідає Преосв. священний, одна дорога лишає ся для Русинів: в любові і дружнім пожитю з Поляками глядіти ліпшої долі і стреміти до ліпшої будучности.

А згадавши про покійного, великого політика і католика кардинала Сембратовича додає слова многоважні: «czyby idea ta z jego śmiercią poszła z nim do grobu?» О скільки в тім запитаню мала-б міститись яка аллюзия, нехай і єпископ Пельчар і кождий, кому се потрібне, прийме до успокоючої відомости, що ми не осиротіли — що маємо престол владичий, і то престол заснований не мізерною рукою людскою, але силою висою, бо ласкою Бога. (Брава).

Там де рід і урода, там де богатство і титули, де світ високий манить цілою силою своїх сует, манить до себе і іскушає, владику наш по словам свого Божого Учителя, «аще кто хочет іти по мні да отверзет вашего! возьмет хрест свой і по маї грядет!» покидає догlosti сьвітотві, бере хрест свій і гряде за своїм учителем. (Брава).

